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ПЕРЕДМОВА 

 
В бібліографічному покажчику «Економічна ефек-

тивність аграрного виробництва» йде мова про ком-
плекс основних заходів для підвищення економічної 
ефективності сільськогосподарського виробництва та-
ких як - поліпшення використання землі, підвищення її 
родючості; розвиток сільськогосподарського виробниц-
тва на основі різноманітних форм власності і видів гос-
подарювання; у рослинництві - врожайність культур з 
одиниці посівної площі та основні параметри якості 
рослинницької продукції; у тваринництві - продуктив-
ність худоби і птиці, а також основні параметри якості 
тваринницької продукції. 

До складу покажчика увійшли відомості про навча-
льні посібники, монографії, статті з наукових періодич-
них видань, а також матеріали всесвітньої мережі Ін-
тернет з питань причин та виникнинення хвороб бджіл. 

При підготовці видання були використані фонди, 
каталоги та картотеки бібліотеки, бази даних 
бібліотеки МНАУ та електронні версії повнотекстових 
документів, розміщених в Інтернет. 

Матеріали у покажчику розміщено за алфавітом 
авторів та назв видань. 

Опис документів наведено мовою оригіналу. 
Бібліографічний опис зроблено за ДСТУ ГОСТ-
7.1:2006 «Система стандартів з інформації, бібліотечної 
та видавничої справи. Бібліографічний запис. 
Бібліографічний опис. Загальні вимоги та правила скла-
дання». Слова і словосполучення скорочуються 
відповідно діючим стандартам ДСТУ 35.82-97 
«Скорочення слів в українській мові у 
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бібліографічному описі. Загальні вимоги та правила», 
ГОСТ 7.12-93 «Библиографическая запись. Сокраще-
ние слов на русском языке. Общие правила и требова-
ния». 

Бібліографічний покажчик розрахований для 
студентів вищих навчальних закладів аграрного 
економічного профілю, аспірантів, спеціалістів і 
керівників аграрних підприємств, працівників 
сільськогосподарських організацій.  
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ВСТУП 
 

Сільське господарство – одна з найважливіших і 
життєво необхідних галузей народного господарства, 
яка виробляє продукти харчування для населення 
країни та сировину для галузей промисловості. Вона 
відіграє важливу роль у зміцненні економіки країни, 
підвищенні життєвого рівня населення і розв’язанні 
соціально-економічних проблем. Тільки ефективне 
сільськогосподарське виробництво може бути 
надійною матеріальною основою функціонування всіх 
галузей і сфер економіки держави. 

Тому на сьогодні особливо гостро постає питання 
ефективного й раціо-нального використання ресурсів 
сільськогосподарських підприємств. Важко назвати 
господарський рівень, економічний ресурс, процес, 
важіль чи явище, стосовно яких не визначалася б 
ефективність. Аграрний сектор (сільськогосподарське 
виробництво) в цілому, його підкомплекси (галузі), 
підприємства, окремі продукти, біоенергетичні ресур-
си, економічні важелі (державна підтримка, страхуван-
ня), виробничо-технічне постачання чи його дрібний 
фрагмент (відновлення спрацьованих деталей) розгля-
даються вченими-економістами з позицій 
ефективності. 

Однією з найбільш актуальних проблем стабілізації 
і подальшого прискореного розвитку виробництва в 
сільськогосподарських підприємствах будь-якої форми 
власності є підвищення його ефективності. 

Ефективність виробництва є узагальнюючою 
економічною категорією, якісна характеристика якої 
відображається у високій результативності використан-
ня живої та уречевленої праці в засобах виробництва. 
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Вона визначається відношенням одержаних результатів 
до витрат засобів виробництва і живої праці. 

Як зазначено в економічній енциклопедії 
«ефективність – це здатність приносити ефект, 
результативність процесу, проекту тощо, які визнача-
ються як відношення ефекту, результату до витрат, що 
забезпечили цей результат. Крім того, це досягнення 
найбільших результатів за найменших витрат живої та 
уречевленої праці. Це конкретна форма вияву закону 
економії часу, їхній зв’язок здійснюється через 
підвищення продуктивності праці, яке означає зростан-
ня ефективності сукупної праці, ефективності всього 
виробництва, зумовленої насамперед прогресом про-
дуктивних сил». 

У працях багатьох учених суть ефективності 
полягає саме в досягненні максимальної кількості 
продукції за мінімальних витрат. Зокрема М. А. Голик 
підкреслює, що економічна ефективність сільського 
господарства полягає у виробництві 
максимальної кількості високоякісної продукції з 
одиниці сільськогосподарських угідь чи від 
однієї голови худоби за найменших витрат ресурсів з 
метою найповнішого задоволення потреб населення у 
продуктах харчування і промисловості, у сировині. 

Підвищення ефективності виробництва означає, що 
на кожну одиницю витрат і застосованих ресурсів одер-
жують більше продукції і доходу, що має значення для 
народного господарства, зокрема для кожного 
сільськогосподарського підприємства, та населення 
країни. 

По-перше, чим менше праці і ресурсів витрачається 
на одиницю продукції, тим більше її можна одержати 
тими ж само засобами, і продукція буде дешевшою. От-
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же, підвищення ефективності сприяє збільшенню 
обсягів виробництва продукції і повнішому задоволен-
ню потреб населення. 

По-друге, ефективність сільськогосподарського ви-
робництва безпосередньо впливає на рівень роздрібних 
цін на продукти харчування та товари широкого вжит-
ку, виготовлені із сільськогосподарської сировини. 

Адже рівень цін тісно пов’язаний із суспільно 
необхідними витратами на виробництво продукції. 
Підвищення ефективності і зниження собівартості 
створюють умови для зниження роздрібних цін на рин-
ку. 

По-третє, підвищення ефективності виробництва 
впливає на збільшення доходів та рентабельності 
сільськогосподарських підприємств. Чим більше вони 
виробляють і продають продукції, чим дешевше вона 
їм обходиться, тим вищі їх доходи, тим більше засобів 
вони зможуть виділити для розвитку виробництва, 
підвищення оплати праці та поліпшення соціальних 
умов. 

Вітчизняні вчені у своїх наукових працях концен-
трують більшу увагу саме на економічній 
ефективності; однак, ураховуючи специфіку сільсь-
когосподарського виробництва, доцільно розрізняти і 
такі види ефективності, як технологічна, соціальна і 
екологічна. 

Технологічна ефективність – це результат взаємодії 
факторів виробництва, що характеризує досягнуту про-
дуктивність живих організмів, які використовуються в 
сільському господарстві як засоби виробництва. У рос-
линництві показниками технологічної ефективності є 
врожайність культур з одиниці посівної площі та осно-
вні параметри якості рослинницької продукції (вміст 
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цукру в цукрових буряках, олії в насінні соняшнику, 
білка в зерні тощо). У тваринництві технологічними 
показниками ефективності є продуктивність худоби і 
птиці, а також основні параметри якості тваринницької 
продукції. 

Досягнутий рівень технологічної ефективності ви-
робництва істотно впливає на економічну 
ефективність, насамперед через існування постійних 
витрат, на котрі, як відомо, виробники в короткостро-
ковому періоді впливати не можуть. Важливо й те, що 
показники технологічної ефективності відображають 
специфіку й особливості сільського господарства, 
пов’язані з функціонуванням у цій галузі основного 
засобу виробництва – землі і живих організмів як 
засобів виробництва. Вони дають змогу здійснювати 
порівняльну оцінку результативності виробництва в 
динаміці і в територіальному аспекті за окремими 
підприємствами і регіонами. 

Соціальна ефективність відображає поліпшення 
соціальних умов життя людей. Вона спрямована на 
здійснення комплексу заходів, а саме: підвищення 
рівня зайнятості населення і скорочення безробіття, по-
ступове збільшення заробітної плати, зацікавленість 
працівників у результатах роботи підприємства, ство-
рення умов для підвищення рівня освіти та 
професійного зростання, поліпшення умов праці, 
заміна важкої і непрестижної ручної праці засобами 
механізації й автоматизації, соціальні виплати 
на оздоровлення. Соціальна ефективність є, по суті, 
похідною від економічної ефективності. Вона, за одна-
кових інших умов, буде тим вищою, чим вищого рівня 
економічної ефективності було досягнуто. Разом із тим 
із підвищенням соціальної ефективності зростає 
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продуктивність праці працівників, а отже й економічна 
ефективність виробництва, тобто тут має місце дія 
мультиплікативного важеля. 

Соціальну ефективність визначають за допомогою 
таких показників: питома вага прибутку, спрямованого 
на соціальні заходи і модернізацію обладнання; розмір 
одержаного прибутку з розрахунку на одного 
середньооблікового працівника; рівень забезпечення 
підприємства працівниками; середня заробітна плата 
по підприємству, динаміка її підвищення; витрати на 
навчання та перепідготовку кадрів. 

Виділення екологічної ефективності в самостійну 
форму зумовлено щонайменше двома причинами. По-
перше, це необхідність створення екологічно безпечно-
го для людей довкілля, в якому зберігається 
біологічна рівновага, здійснюється виробництво 
екологічно чистої продукції і не допускається забруд-
нення навколишнього середовища хімічними засобами 
сільськогосподарського призначення; по-друге, потре-
ба в існуванні індикатора для визначення гармонійного 
розвитку виробництва. 

Екологічна ефективність визначається розмірами 
внесків, спрямованих на охорону навколишнього при-
родного середовища. Оцінку її рівня визначають такі 
показники: частка чистого прибутку, спрямованого на 
екологічні заходи; питома вага прибутку, що 
витрачається на утилізацію відходів; частка екологічно 
чистої продукції в загальному її виробництві; наявність 
очисних споруд і сховищ для зберігання технологічних 
стоків; частка екологічно чистих кормів для годування 
тварин у загальній їхній кількості; кількість медичних 
препаратів, які використовуються для ветеринарного 
обслуговування тварин. 
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Економічна ефективність показує кінцевий резуль-
тат від застосування всіх виробничих ресурсів та 
визначається порівнянням одержаних результатів і вит-
рат виробничих ресурсів. 

Для оцінки економічної ефективності 
сільськогосподарського виробництва С. П. Азізов, П. К. 
Кенійський, В. М. Скупий говорять про необхідність 
застосування системи показників, яка передбачає (у 
тому або іншому поєднанні) розрахунок таких 
показників: 

- виробництво валової продукції на 1 га 
сільськогосподарських угідь, на середньорічного 
працівника, на 1 люд.-год., на 1 грн основних виробни-
чих фондів і оборотних засобів; 

- розмір поточних витрат виробництва на 1 грн 
валової продукції; 

- розмір валового і чистого доходу (прибутку) на 1 
га сільськогосподар-ських угідь, на середньорічного 
працівника, на 1 люд.-год., на 1 грн основних виробни-
чих фондів і оборотних засобів; 

- рівень рентабельності й норма прибутку (чистого 
доходу) сільськогосподарського виробництва. 

Усі ці показники вкупі, з виділенням будь-якого з 
них як головного або без виділення такого, дають 
можливість повніше охарактеризувати 
ефективність сільськогосподарських підприємств. У 
них знаходять відбиття оцінки рівня й ефективності 
використання усіх видів ресурсів і витрат, що задіяні у 
виробництві: 

1) землі як основного засобу 
сільськогосподарського виробництва – вартість валової 
продукції, сума валового доходу, прибутку (чистого 
доходу) на одиницю земельної площі; 
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2) живої праці – вартість валової продукції, сума 
валового доходу, прибутку (чистого доходу) на одини-
цю витрат праці або на чисельність середньорічних 
працівників; 

3) минулої уречевленої праці в основних засобах 
виробництва – вартість валової продукції, сума валово-
го доходу, прибутку (чистого доходу) на 1 грн основ-
них виробничих фондів; 

4) поточних виробничих витрат – собівартість 
валової продукції, окупність виробничих витрат, рівень 
рентабельності. 

Отже, система показників ефективності повинна: 
- відображати витрати всіх видів ресурсів, що спо-

живаються на під-приємстві; 
- створювати передумови для виявлення резервів 

підвищення ефективності виробництва; 
- стимулювати використання всіх резервів, наявних 

на підприємстві; 
- забезпечувати інформацією щодо ефективності 

виробництва всі ланки управлінської ієрархії; 
- виконувати критеріальну функцію, тобто для кож-

ного з показників мають бути визначені правила 
інтерпретації її значень. 

Таким чином, ефективність діяльності 
сільськогосподарських під-приємств – це досягнення 
стратегічного прибутку на кожному етапі розвитку аг-
рарного підприємства при забезпеченні фінансової 
сталості та платоспро-можності, оптимального 
співвідношення рентабельності та ризику. 

Щоб досягти підвищення економічної ефективності 
сільськогосподарського виробництва, слід виконати 
комплекс таких основних заходів: 
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- поліпшення використання землі, підвищення її 
родючості; 

- впровадження комплексної механізації та автома-
тизації виробництва; 

- поглиблення спеціалізації і концентрації вироб-
ництва на основі міжгосподарської і агропромислової 
інтеграції; 

- раціональне використання виробничих фондів і 
трудових ресурсів; 

- впровадження інтенсивних і ресурсозберігаючих 
технологій та індус-тріальних методів виробництва; 

- підвищення якості і збереження виробленої 
продукції; 

- широке використання прогресивних форм 
організації виробництва та оплати праці; 

- розвиток сільськогосподарського виробництва на 
основі різноманітних форм власності і видів господа-
рювання та створення для них рівних економічних 
умов, необхідних для самостійної та ініціативної робо-
ти; 

- підвищення технічного і технологічного рівня 
НТП. 

Економічну ефективність сільськогосподарського 
виробництва також можна підвищувати шляхом пошу-
ку і освоєння нових ринків збуту виробленої продукції. 
Адже більшість виробників у сільському господарстві 
не вміють реалізовувати свою продукцію. Вони багато 
років навчались «здавати» її, а тепер продукцію слід 
продавати. Отже, необхідно вдосконалювати роботу 
маркетингової служби, яка б могла вивчати ситуацію 
на ринку й просувати сільськогосподарську продукцію 
до споживачів. 
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У підвищенні економічної ефективності 
сільськогосподарського виробництва велику роль пови-
нен відіграти власник, господар. Лише це дасть змогу 
найвигідніше реалізувати наявні можливості.  
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У монографії викладено теоретико-методологічні 
засади забезпечення екологічно й економічно ефектив-
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до оцінювання і механізми забезпечення еколого-
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Економічна ефективність в тваринництві 
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бництва та реалізації молока в Україні 
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Досліджено стан та динаміку розвитку молочного 
скотарства України. Проведені розрахунки та пред-
ставлений аналіз економічної ефективності виробниц-
тва та реалізації молока сільськогосподарськими під-
приємствами. Визначено обсяги та структуру валової 
продукції сільського господарства. Проаналізовано те-
нденцію зниження питомої ваги виробництва продукції 
тваринництва, в тому числі молока, в загальних обся-
гах валової продукції. Визначено рівень самозабезпечен-
ня молоком та ємність внутрішнього ринку молока в 
Україні, які вказують на різке зниження споживання 
молока і молочної продукції. і хоча виробництво молока 
в Україні є прибутковим, тобто ефективним, однак це 
не стримує негативні тенденції до катастрофічного 
скорочення поголів'я корів і обсягів виробництва моло-
ка. 
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